

会河社区旧事之一

在唐代，会河是方圆百里内最大的经济贸易区。

□ 记者 孙江锋

蜿蜒的清漯河，从许昌城区穿行而过。如今，有许多许昌人喜欢晨起沿着河堤跑步，傍晚在清漯河游园里散步、游玩。有人说，清漯河就像是许昌的母亲河。

清漯河原名叫溟水，但为什么改叫清漯河了呢？因为它流经会河社区附近时，与一条自北而南的小河——清凉河交汇，两河各取一字便有了“清漯河”的称谓。

今天，让我们走进长葛市增福镇的会河社区，探寻这里的光旧事。



始建于唐贞观年间的三官庙庙门在去年“7·20”特大暴雨中被冲毁 资料图片

会河曾是长葛三大集镇之一

会河因两河在此交汇而得名

初秋的清漯河，碧波荡漾，绿树成荫。

9月14日，记者沿着清漯河堤一路向北行驶，约27公里，就到了长葛市增福镇会河社区。

“会河因溟水和清凉河在这里交汇而得名。”会河社区党支部书记尚春峰介绍说。

在长葛市过境的有两条大河，最大的一条是双泊河，另一条河就是清漯河。

清漯河流经许昌城区，是颍河最大的支流。清漯河源出新郑西南部具茨山凤后岭

南麓的白龙池，从佛耳湖镇杜庄西南入境，流经增福镇、长葛市区、和尚桥镇，南入许昌市区。清漯河在许昌境内河道长79公里，沿清漯河市段建有有关庄、小黄桥、浮沱、马岗等拦河闸坝。

长葛市地名普查专家咨询委员会主任路志纯著的《清漯河史话》中介绍，清漯河原名叫溟水，它流入会河社区附近时，与一条自北而南的小河——清凉河汇合，两河各取第一个字便有了“清漯河”的称谓。清凉河

发源于新郑的岗李村，流经佛耳湖镇的岗胡村，在会河社区村北与溟水交汇，长约4公里。在1991年版的《长葛县地名志》的区划图上还有这条小河，今已无存。

据明万历五年(1577年)碑文记载，会河社区原名凤村，就是因两河交汇而更名为“会河”的。至于何时才叫清漯河，没有确切记载，从现存的文字资料来看，宋代还叫溟水。

会河在唐代有72条街

会河社区位于长葛市城区西北的清漯河北岸，现在看来交通不便，位置偏僻，然而在历史上这里曾是一个交通便利、街巷众多、商贸云集、经济活跃、文化繁荣的中原重镇。

据资料记载，会河古镇始于汉朝中期，距今2000多年。汉朝时这里叫“林亭”(汉时亭为乡镇，行政机构)，溟水河从绕村流过，河面上有一座青石锻造，由八龟六狮组成的大石桥，是新郑通往石固、禹州的通道。

由于水运便利，唐代会河有72条街，成了百里之内最大的经济贸易区，既有官设的码头、驿站、盐店、邮政，也有民营的商行、客

栈、馆铺、染坊。因商业兴隆引起当时朝廷重视，把此地命名为“嘉凤乡”。

“这个名字有村东、村西两块石碑为证，村东石碑在丁字街，奶奶庙门口，村西石碑在武道庙前。后来两块石碑全部遗失。”尚春峰说。

明清时，这里的经济发展到鼎盛时期。明成化年间会河修建了通济桥，从开封到南阳，从洛阳到周口都要经过此处，推车的、挑担的、赶骡马的、牵骆驼的……每天商人、路客在桥上来来往往，络绎不绝。

食盐自古便是国家统管的重要民生物资，当时会河就是官府管理的食盐集散地。

把盐店设在这里，足见会河当时的地位非同一般。

一直到民国时期，会河都是长葛三大集镇之一。

“曾经的通济桥，就是会河繁荣历史的见证。2000年，为便于通行，村民自筹资金在老桥之上修建了一座便桥，形成了‘桥上桥’的独特景观。再后来由于增福湖蓄水老桥被河水淹没。”尚春峰说。

在老辈居民们的记忆中，从桥上下来正对村口，曾有一个大院，据说是明清时向西南边陲传递文书的古驿站。

历史上会河有23座庙宇

那么，曾有72条街与会河为什么如今只剩下了一条街？

关于会河衰败民间有两种说法。一种说法跟闯王李自成有关。

传说，闯王李自成三洗河南经过会河，见这里车马骈阗，乡民集中，唯恐百姓不服他，就大开杀戒。所到之处，一片焦土。

眼看只剩一条街了，一位老者跪在李自成马前说：“将军，你为何残杀这些无辜百姓呢？”

闯王说：“为保江山太平。”老者又说：“这里都是良民，人都杀完了，谁还给你种地？没人了你当谁的皇帝？”这两句话点醒了闯王，于是他下令停止烧杀，为会河保留了一条街。

第二种说法，跟一场洪水有关。据说，有一年会河发了洪水，人畜全部被淹死，深埋于地下。留存的这条街是后人根据漯河的风水而重建的。

而提到会河，绕不开的还有这里曾经众多的庙宇。历史上会河有23座庙宇，较有名气的有14座，如三官庙、龙泉寺、安国寺、天

爷庙、裴商庙等。如今，村委大院正南方向仍保留着三官庙的遗址。

据周边古稀老人回忆，三官庙是历史上会河古庙群的重中之重，沿清漯河曾有会河十三庙之说，即三官庙、龙泉寺、安国寺、祖师庙、天爷庙、关帝庙、裴商庙、增福庙、金钟寺、五星阁、奶奶庙、火神庙、善人庙。而在诸多寺庙中，三官庙的香火最旺。

可惜的是，始建于唐贞观年间的三官庙庙门在2021年“7·20”特大暴雨中被冲毁，如今只剩下残垣断壁。

